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Predica 
P. Sf. Episcop GRIGORIE la sfinţirea 
bisericii din Ineu în 25 Octomvrie 1925. 

„Tot cela ce va mărturisi pe 
Mine înaintea oamenilor, voiu 

> mărturisi şi Eu pe dânsul înain
tea Tatălui Meu, carele este în 
ceriuri" (Matei 10 . v. 32 . ) 

Iubiţii mei fii duhovniceşti! 

Cu sfială, cu smerenie şi cu rugăciune 
către Părintele Luminilor am venit în mijlocul 
vostru ca prin sfinţirea acestui locaş de închi
nare din nou împodobit, să puteţi lăuda în-
trânsul numele cel sfânt al Domnului. Cu 
sfială, căci sfânt este locul în care ne găsim; 
cu smerenie: pentrucă gândul meu se îndrep-
tează către acei episcopi ortodoxi din Ineu, 
cari înainte cu aproape trei sute de ani prin 
munca lor au făcut cinste bisericii. Cu sme
renie, căci munca mea şi osteneala mea mo
destă se întunecă prin eroismul, prin vitejia 
credinţii unui episcop ca Longin, unchiul lui 
Sava Brancovici, care în faţa prigonirilor cal
vine scapă în Ţara Românească şi moare într'o 
mănăstire! Şi c e . s ă mai zic de fostul proto
pop de aici, mitropolitul de mai târziu Sava 
Brancovici, care a murit pentru legea strămo
şească!? In faţa acestor amintiri măreţe cu 
rugăciune către Dumnezeu am venit astăzi 
aici să vă întăresc în credinţa străbună. Vă-
zându-vă adunaţi în număr atât de mare, în
cât acest locaş nu-i încape pe toţi, bucuria 
mea este mare. Este mare, căci deşi în multe 
locuri temniţele sunt zăvorite şi străjuite, dar 
sunt pline, iar bisericile deschise stau goale, 
— voi vă faceţi datoria cătră sfânta biserică 
— Voi faceţi parte dintre aceia cari îşi dau 
seama că numai calea bisericii ne poate aduce 
fericire. 

Prin aceasta faceţi să ne aducem aminte 
de strămoşii noştri, cari fie în bine, fie în rău, 
nu uitau de Dumnezeu. E destul dacă amin
tim aici pe Marele voevod Ştefan-cel-Mare, 
care când biruia pe inamici nu se lăuda, ci 

zicea că biruinţa e a lui Dumnezeu iar când 
pierdea lupta, ca bunăoară la Valea-Albă, 
obicinuia să spună că: „ni-a bătut Dumnezeu 
pentru păcatele noastre". 

De ce n-aş spune că şi voi cunoaşteţi 
calea bisericii, când ati dat şi voi dovadă de 
jertfă?! 

Pildele acestea ne arată că în biserică se 
învaţă sfinţenia gândurilor şi a faptelor. Sfin
ţenia gândurilor şi a faptelor face tăria unui 
popor cu adevărat credincios şi numai din o 
astfel de simţire poate să isvorească faptele 
jertfirii de sine. Credincioşii cu asemenea sim
ţăminte se supun voinţii lui Dumnezeu căci 
dacă nu se supun, începutul vieţii lor poate 
fi luminat de razele fericirii, dar apusul vieţii 
va fi foarte întunecat. Astfel cu păstorul vostru 
al tuturora din această eparhie nu pot din 
destul să laud înţelepciunea voastră, căci lău-
dându-o laud învăţătura sfântă, neschimbăcioaşă 
şi fără de prihană a bisericii ortodoxe, pe care 
dator sunt a o lega de sufletul vostru mai ales 
în ziua de astăzi. 

Iubiţii mei fiii 

Pe mormântul unui rege egiptean s'au 
găsit scrise cuvintele acestea: „Eu sunt Osy-
mandias, regele regilor. Dacă voeşte cineva 
să cunoască puterea şi mărirea mea, să în
cerce a întrece faptele mele". Vedeţi, fraţilor, 
ce greşală mare poate avea omul dacă crede 
că mintea lui e mai presus de toate şi că prin 
forţă sau prin biruinţa armelor se poate socoti 
pe sine stăpân preste toate. Aceasta este so 
cotinţa unui păgân, dar socotinţa creştinului 
este, că poporul ce se zideşte va lăuda pe 
Domnul. Adevăratul creştin zice: „Intru înce
put tu Doamne pământul l-ai întemeiat şi 
lucrurilor manilor tale sunt certurile. Acelea 
vor pieri, iar tu vei rămânea şi toţi ca o haină 
se vor învechi şi ca un veşmânt vei înveli pe 
ei şi se vor schimba. Iar tu acelaş eşti şi anii 
tăi nu vor lipsi". (Psalm 101 v. 26—28). 

Toată cinstea şi închinăciunea lui Dum 
nezeu trebue deci să o dăm ca adevăraţi ere 
ştini. Şi tocmai acesta este rostul sfintelor W 



serici, ca adunându-ne într'ânseie, să dăm 
cinste şi închinăciune lui Dumnezeu ca stă
pân al tuturor. Cercetarea bisericii este atrac
ţie înăscută în inima omului. Deaceea şi Sf. 
Scriptură a voit ca omul să cultive această 
însuşire a sa. In V. Testament se dispune ca 
poporul să se adune înaintea cortului mărtu
riei pemru a se împărtăşi de adevărul divin în 
zile de Sâmbăta şi sărbători. Mai apoi se 
aduna poporul în sinagoge şi legea lui Moisi 
dispunea (II. M. 23 v. 15; V. M. 16. v. 16 ) 
ca fiecare cap de familie să meargă la sina
gogă cel puţin la cele trei sărbători mari de 
peste an. 

Mântuitorul la vârsta de 12 ani spune 
părinţilor că în casa Tatălui trebue să fie. A 
trebuit să treacă peste trei ţări: Gaiileea, Sa-
maria şi Iudeea, ca să ajungă la biserica din 
Ierusalim. După aşezarea Sfintei taine a Euha
ristiei biserica a devenii locul unde se aduce 
jertfa cea prea sfântă a lui Iisus Hristos, iar 
credincioşii se fac părtaşi de adevărurile şi 
darurile mântuirii. Dar însăş mintea ne arată 
că ne trebue biserică, Oamenii voesc să fie 
fraţi în raporturile cu lumea. Cu atât mai mult 
trebue să fie fraţi în raportul cu Dumnezeu şi 
astfel formează o societate, o frăţietate pe care 
o numim biserică. Pământeanul a făcut şi face 
tovărăşii în lucruri pământeşti- şi astfel are 
dreptul să se asocieze cu atât mai mult în 
scopuri cereşti, căci omul este o fiinţă socială. 
Toate ale noastre, înţelepciunea şi ştiinţa noastră 
de fii ai lui Dumnezeu ie-am primit prin in
termediul altora. Dela alţii a trebuit să auzim 
pomenindu-se şi numele Mântuitorului nostru 
Iisus Hristos. Astfel este ceva firesc să ne adu
năm în sfânta biserică unde vedem, că Hristos 
se aduce pe sine jertfă nu numai pentru să
rac, ci şi pentru bogat, nu numai pentru cel 
ce se bucură, ci şi pentru cel ce se întristează, 
aşadară pentru toţi oamenii căci voeşte ca toţi 
să se mântuiască. 

Dar Domnul nostru tocmai pentru aceasta 
şi zice: „Tot cel ce va mărturisi pe mine 
înaintea oamenilor, voiu mărturisi şi Eu pe 
dânsul înaintea Tatălui meu, care este în 
ceriuri". (Matei 10 v. 32.) Mântuitorul a ştiut 
că dacă pilda rea a oa.tieniior prinde, cu atât 
mai mult au oamenii nevoe de pilde bune şi 
în adevăr bună pildă ni-se dă în biserică, vă
zând evlavia vecinului. Nu este destul deci să 
ne închidem intre patru pereţi, ci datori sun
tem a ne duce la sfânta biserică pentru a as
culta sfânta slujbă săvârşită de preoţii bise
ricii. Datori suntem a ne înfrăţi rugăciunile 
către Tatăl Ceresc, căci precum mai plăcut 
este ochilor noştri a vedea o întreagă grădină 

cu flori, o întreagă pădure înverzită, o întreagă 
holdă de grâu, tot aşa mai plăcut este a ve
dea pe toţi fraţii adunaţi în faţa Celui ce i-a 
învăţat să se numească fraţi. Eu unul fiilor, 
ori cât mi-a plăcut glasul ciocârliei, ori cât 
mi-a plăcut cântecul priveghitoarei, nici un glas 
nu mi-a plăcut mai mult ca şi glasul părinţi
lor mei, cari m'au învăţat să cercetez sfânta 
biserică din copilărie. 

Nici eu nu Vă pot altcum sfătui pe voi, 
iubiţii mei fii, decât să cercetaţi cu osârdie 
sfânta biserică, voi şi fiii voştri. Pilda voastră 
va păstra nevinovăţia fiilor voştri. Ei vor în-
cunjura păcatul nu numai până când nu-1 cu
nosc, dar vor urma virtutea în toată viaţa lor. 
Faceţi ca fiii voştri să fie tari şi bogaţi în 
credinţă şi să se închine marelui Dumnezeu, 
pentru a cărui preamărire s'a ridicat această 
casă sfântă. Indemnaţi-i să vină aici, unde aud 
din gura preotului că cerul şi pământul vor 
tece. dar cuvintele Domnului nu vor trece. 
Fiţi siguri iubiţilor, că în chipul acesta oricât 
ar fi de scurtă viaţa lor, îşi ajung scopul; ori
cât de mulţi ani vor trăi în suferinţe, nu vor 
simţi greutatea zilelor; ori câtă bucurie vor 
avea în viaţă, nu se vor lăsa ademeniţi de 
marea păcatelor. Ei vor deveni ceeace Dum
nezeu voeşte să fie: străjeri ai credinţii şi 
stâlpi ai viitorului nostru. 

In zilele noastre, nu de mult s'a înfiinţat 
în Bucureşti, o societate a tineretului care 
voeşte a face pe membrii săi să trăiască în legea 
Domnului. Scopul acesta îl vor ajunge tinării 
prin mai multe mijloace ce şi-au propus, între 
altele, prin cercetarea bisericii. Prin astfel de 
mijloace a ajuns şi tineretul altor ţări să fie 
tare în credinţa nestrămutată, care duce până 
ia jertfirea vieţii., In Belgia când Germanii au 
voit să ucide în timpul răsboiuluipe mai mulţi 
locuitori mai în vârstă ; tânări însufleţiţi au 
primit să moară în locul celor în vârstă, cari 
aveau mulţi copii de crescut. Astfel de tineret 
ne trebue nouă, crescut la umbra bisericii, 
după poruncile Sf. Scripturi şi învăţătura sfin
ţilor părinţi. Un Sfânt ca Sf. Vasilie cel Mare 
a zis că n'a cunoscut în viaţa sa decât două 
căi: una care duce la sfânta biserică şi una 
care duce la şcoală. Pe căile acestea să 
umblăm noi căci poate #niciodată n'am avut 
mai mare nevoe de dâns'ele. Niciodată nu am 
putut vedea aţâţi oameni fără convingeri, aţâţi 
oameni lipsiţi de respect în faţa muncii şi aţâţi 
oameni fără simţ de răspundere. 

Un harpist renumit se duse odată în in
sula Iassum şi începu a-şi exercita talentul 
tocmai în piaţă, unde se făcea mare negoţ de 
peşte. Lumea îl admira, dar când a sunat clo-



potul, prin care oamenii erau încunoştinţaţi 
să-şi aducă peştele spre desfacere în piaţă, 
toţi părăsiră pe artist, afară de un singur om, 
care nu auzise clopotul. Artistul, terminându- şi 
piesa, a mulţumit celui ce n'a fugit, dar 
acesta auzind dela artist că sunase clopotul, 
a dispărut şi el. Aşâ se întâmplă azi în tot 
locul, unde oamenii uită de învăţătura creştină 
care a dat dulceaţă vieţii şi a luat amărăciunea 
morţii. Acolo să ne adunăm deci noi unde se 
aduce jertfă cea fără de sânge a Domnului şi 
unde învăţăm, că Dumnezeu este Părintele 
tuturor, nădejdea este pentru toţi iar raiul poate 
desfăta pe toţi. Să iubim locaşul Domnului 
iar prin viaţa noastră să facem dovada că mai 
presus de toate este sfinţenia bisericilor zicând: 
„Casei taie se cuvine sfinţenie Doamne întru 
lungime de zile". Atunci învăţătura iubirii di
vine va lumina cărările noastre, ale voastre, 
ale fiilor noştri şi ale celor cari vor urma lor. 

Jertfa ce aţi depus-o pentru repararea 
acestui sfânt locaş este o mărturie pentru mine 
că aşâ va fi luminata viaţa voastră precum 
luminează soarele suprafaţa pământului. Pilda 
voastră o voiu spune-o şi altor fii ai bisericii 
ca să se binecuvinteze şi ei precum binecuvân
taţi veţi fi şi voi totdeauna, acum şi pururea 
şi în vecii vecilor Amin. 

Sfinţirea bisericii din Ineu. 
Fruntaşa noastră parohie din Ineu y(Ienopolea) a 

avut Duminică, în 25 Octomvrie, o zi de rară prăz-
nuire: Sfinţirea frumoasei biserici, ce s'a renoit şi zu
grăvit prin străduinţele conducătoriior şi jertfa credin
cioşilor cei buni şi harnici! 

Actul sfinţirii 1-a săvârşit P. S. Sa părintele nos
tru episcop, Grigorie, cu un fast impunător şi demn 
de trecutul şi importanţa, ce a avut-o biserica din 
Ienopolea în istoria bisericii române din Ardeal. 

P. S. Sa a plecat din Arad Sâmbătă, în 24 Oct, 
la orele 4'15, cu trenul de persoane Arad—Brad. 
In suita P. S. Saie se aflau asesorii consistoriali Dr. 
Gh. Cluhandu, Mihaiu Păcăţian. Dimitrie Muscan, dir. 
sem. Dr T. Botiş şi diaconii loan Cioară, referent 
consist, şi Vicenţiu Guleş. 

In gara din Mocrea P. S. Sa e întâmpinat de 
protopopul tractual păr. loan Georgea şi dl Dr Teo
dor Burdan notar public şi preşedintele comitetului 
parohial din Ineu. 

La orele 7 şi Va trenul intră în gara din Ineu. 
Primirea ce i-se face P. S. Sale a întrecut toate aş
teptările, întreg Ineul eră la gară. La cuvântarea de 
bun sosit a d-lui primpretor Traian Suciu, răspunde 
adânc emoţionat P. S. Sa. 

Intrarea în orăşelul iluminat şi provocat, e tri
umfală. — Impozantul cortej dela gară şi până la lo
cuinţa părintelui protopop loan Georgea, îi format 
de elevii liceului din localitate, pompierii cu forţa, 
fanfara comunei, şi mulţimea credincioasă. Trăsura cu 
4 cai în care ocupă loc P. S. Sa e însoţită de călă
reţi. Bubuitul trascurilor e o completare tradiţională 
a zilei mari şi festive. 

P. S. Sa a găzduit Ia păr. protopop Georgea, 
iar suita la preoţii şi fruntaşii din localitate. 

La orele 8 seara se începe serviciul utreniei 
(priveghiere) după tipicul Rusaliilor, oficiat de P. C. 
Sa părintele Dr. Ciuhandu, cu asistenţă, la finea că
reia se sfinţesc candelabrele şi praporii, dăruiţi sftei 
biserici de fruntaşii din parohie. 

in ziua următoare, Duminecă la orele 9 se în
cepu actul de sfinţire a bisericii înoite, oficiat de P. 
S. Sa părintele episcop Grigorie, asistat de protopopii: 
Dr. Gheorghe Ciuhandu, M. Păcăţian, loan Georgea, 
Dr. Dimitrie Barbu. Fiorian Roxin, Dr. T. Botiş şi 
Dimitrie Muscan, 7 presbiteri şi diaconii loan Cioara 
şi V. Guleş. 

Răspunsurile liturghice le esecută corul semina
ria!, sub conducerea dlui profesor Atanasie Lipovan. 

La priceasnă P. S. Sa rosteşte o predică înăl
ţătoare. 

La finea sfintei liturghii se petrece un act emo
ţionant. O delegaţie a uniţilor din Mocrea, se pre
zinte în faţa P. S. Sale şi prin o declaraţie fac măr
turisirea de credinţă ortodoxă, în baza căruia cer să 
fie primiţi în sinul bisericii străbune. P. S. Sa în 
răspunsul său accentuează necesitatea unităţii de cre
dinţă a neamului noştri. Ii primeşte în sinul bisericii 
mame pe lângă observarea formelor legale. -J-

După terminarea serviciului divin, la ora 1 d. 
m. au avut loc recepţiuniie obişnuite, iar la orele 2 s'a 
servit un banchet în restaurantul din localitate, la 
care au participat i40 persoane. 

Primul toast l'a ridicat P. S. Sa pentru M. Sa 
gloriosul nostru Rege Ferdinand I. Părinte protopop 
Georgea toastează şi ridică paharul în sănătatea P. 
S. Sale, dl deputat P. Dirlea pentru suita P. S. Sale, 
păr. Dr. T. Botiş pentru conducătorii poporului din 
Ineu, Dr. Gh. Ciuhandu pentru harnicul popor din 
Ineu, Dr. T. Burdean pentru oaspeţi, primpretorele 
Tr. Suciu pentru conştiinţa naţională, dl advocat Dan 
pentru poporul din Ineu, dl Dr. Henţiu pentru cola
borarea dintre preoţi şi mireni, pictorul Cabadaieff pentru 
fruntaşii din Ineu şi păr. protopop FI. Roxin pentru 
intelectualii români, cari sunt buni credincioşi ai 
bisericii. 

La orele 5 d. m. P. S. Sa şi-a continuat calea 
apostolîei spre Seleuş. 



Sfinţirea bisericii din Seleuş. 
Vizitaţie canonică în Jermata şi în Moroda. 

Constatăm cu deosebită bucurie şi mângăere, că 
în eparhia Aradului, în anul 1925, sau renovat radical 
o mulţime de biserici, — toate din jertfa credinţei şi 
laudei lui Dumnezeu a credincioşilor cari au înţeles, 
că credinţa fără fapte, moartă este. 

Preasfinţitul nostru episcop Dr. Grigorie Gh. 
Comşa, care mai are şi alte multe îndatoriri, abia î-şi 
poate împărţi timpul, ca să satisfacă tuturor cererilor, 
ce i-se adresează pentru sfinţirii de biserici. 

Marea însufleţire şi dragostea sinceră cu care 
Preasf. Sa a fost întâmpinat şi primit în Seleuş, Jer
mata şi Moroda, arată, că poporul însetează după în
văţături înţelepte si folositoare si că doreşte să ră
mână credincios bisericii sale străbune pentru care e 
gata să aducă toate jertfele posibile. 

Duminica în 25 Octombre a. c. Preasf. Sa a sfin
ţit biserica din Ineu. In aceiaşi zi la orele 5 după 
masă a plecat Ia Seleuş, în scopul sfinţirii bisericii, 
însoţit de ases. ref. Mihaiu Păcăţian, protopopul loan 
Georgea, şi referentul diacon loan Cioara. 

Comuna Seleuş cu un popor sârguincios numără 
2439 credincioşi ortodocşi rămâni. Are două parohii 
sistemizate cu două posturi de preoţi. Un post neîn
deplinit încă Biserică spaţioasă înaltă, frumos reno
vată şi pictată şi casa culturală: mărturii despre vred
nicia preotului local loan Maniţiu. 

La hotarul comunei a fost salutat Preasf. Sa de 
Primăria comunală; de aici a fost condus de un şi-
reag de călăreţi, îmbrăcaţi sărbătoreşte până la sf. 
biserică unde l'a aşteptat mulţimea poporului, 

Seara s'au făcut serviciile divine prescrise: vecer
nia mare şi utrenia. 

In ziuf de 26 Octombre a. c. la orele 8 dimi-
. • aţa s'a început serviciul divin cu sfinţirea apei, 
după care imediat a urmat sfinţirea bisericii cu in
curi j urare de 3-ori şi apoi sf. liturghie. 

Biserica ticsită de credincioşi. 
La serviciile divine au asistat ases. ref. Mihaiu 

Păcăţian, protopopul loan Georgea, diaconul loan 
Cioară şi preoţii: Cornel Papp din Zărand, loan Ha-
ilc din Şicula, losn Maniţiu din Seleuş D. Popa preot 
Cuvin şi răspu .urile le-au executat foarte bine cân 
tăreţii de strană. 

La Priceasnă Preasf. Sa, înconjurat de preoţii 
slujitori, urcând anivonul, a rostit o cuvântare foarte 
instructivă, cu o mulţime de citaţii din Sf. Scriptură 
cu exemple din istoria neamului şi din viaţa de toate 
zilele despre datoriile credincioşilor de a cerceta re
gulat sf. biserică, de a ţine cu sfinţirea la credinţa 
bisericii ortodoxe şi de a se feri de proroci minci
noşi, cari în loc de dragoste creştinească propagă ură, 
duşmănie şi desbinare. A scos în relief jertfa credin
ţei adusă de un credincios sărman, care vindecându-se 
dintr'o boală grea, de care a suferit, a contribuit şi 
el din toată sărăcia lui cu 100 lei pentru renovarea 

sf. bisericii, ca semn de mulţumire şi recunoştinţă 
către Tatăl ceresc. 

Deodată cu sărutarea sf. cruci, stropirea cu apă 
sfinţită şi împărţirea anaforei, s'au distribuit spre 
marea bucurie a credincioşilor mai multe broşuri din 
Biblioteca creştinului ortodox. 

Din Seleuş Ia orele 3V 3 după masă Preasf. Sa 
a plecat la Jermata unde a făcut vizitaţie canonică şi 
unde aproape tot satul a eşit întru întâmpinare. 

Intrând în sf. biserică, Preasf. Sa a făcut un scurt 
serviciu divin, după care, vrednicul preot loan Bota 
în faţa sf. Altar în numele său şi al păstoriţilor săi 
a adus Preasf. Sale, în cuvinte alese şi adânc emo
ţionat omagiile de profundă dragoste şi recunoştinţă. 
„Acum — zise părintele loan Bota — când bunul 
Dumnezeu ne-a trimis pe Arhiereul neobosit plin de 
dragoste pentru turmă, care î-şi pune sufletul pentru 
mântuirea ei şi care prin scrierile sale, pentru noi 
este un izvor de apă vie; al cărui cuvânt sincer izvo
rât din inimă curată, din suflet fără prihană umbrit 
de darul Duhului sfânt, ajunge în inimă, nobilitează, 
electrizează sufletele, făureşte lanţul fermecat, care leagă 
într'un rnănunehiu ceata creştinilor ortodoxi români, 
— munca mântuitoare şi oboseala fără păreche a 
Preasf. Voastre va pune în mişcare toate forţele celor 
de un neam şi de o lege pentru întărirea bisericii noas
tre şi consolidarea neamului românesc.'' Face o scurtă 
dare de seamă despre starea religioasa morală, cultu
rală şi materială a parohiei. 

Arată că parohia pe care Dumnezeu l'a învred
nicit să o conducă de 3 ani, are 719 suflete. Numărul 
concubinilor cari acum doi ani era 50, cu ajutorul lui 
Dumnezeu Aşi a oamenilor de bine s'a redus în mod 
simţitor numai la cei cu impdimente civile şi azi nu 
se mal încheie căsătorii fără binecuvântarea biseri
cească. Un fapt dureros este descreşterea populaţiei. 
Are numai 10 naşteri până acum, pe când numărul 
morţilor e 20. Tineretul în şcoala condusă de dânsul 
este instruit şi educat în spirit religios moral. Arată 
în colori vii starea materială slabă a credincioşilor săi. 
Biserica aproape ruinată dispune abie de 90 mii lei 
şi pe lângă toată bunăvoinţa parohienilor, având o 
ţarină mlăştinoasă, şi espusă esundărilor apelor, nu 
sunt în stare să jertfească mai mult ca 100 şi ceva 
mii de Iei. Roagă pe Preasf. Sa să intervină la fac
torii cu cădere ca să le acorde un ajutor mai mare 
pentru zidirea bisericii. 

„După toate acestea — sfârşeşte părintele — Vă 
zic: Să trăiţi întru mulţi ani Stăpâne!" 

Preasf. Sa adânc impresionat de cele auzite şi 
văzute mulţumeşte preotului şi poporului pentru de
osebita căldură cu care a fost întâmpinat, promite că 
va interveni la Guvervul Ţării pentru un ajutor mai 
mare în scopul zidirii bisericii şi ţine o scurtă şi in
structivă cuvântare întreruptă de dese urări: Să tră
iască! 



La sfârşit s'au distribuit şi aici mai multe bro
şuri spre marea bucurie a credincioşilor. 

Preasf. Sa dela Urmata a plecat imediat la Mo-
roda, unde a făcut vizitaţie canonică. La intrare în 
sat l'a întipinat o mulţime de popor în frunte cu 
Primăria comunală care la' felicitat foarte călduros în 
numele poporului. însoţit de popor a întrat în sf. 
biserică. 

Comuna Moroda a situată pe un teritoriu estins 
şi numără 1367 credincioşi crtodoxi români. Are o 
parohie sistemizată şi o biserică curată şi bine îngrijită. 

Intrând în sf. biserică s'a făcut un scurt serviciu 
divin, după care zelosul preot Teodor Draia, în faţa 
sf. Altar a salutat pe Preasf, Sa în cuvinte alese în 
numele său şi al credincioşilor săi aducându-i orqa-
giile de iubire profundă admiraţiune şi recunoştinţa şi 
a făcut o scurtă dare de seamă despre starea religioasă 
morală şi culturală a poporului din comună. A constatat 
cu bucurie că au revenit la biserica mamă cei ce au 
fost mai de mult trecuţi la uniţi şi la sectari. Şi-a 
esprimat dorinţa ca şcolile să revină iarăşi sub scutul 
Bisericii, ca şcoli confesionale, căci de când s'au sta-
tificat şcolile, nu mai este acea legătură strânsă, ce 
trebue să existe între biserică şi şcoală şi copiii nu 
mai sunt instruiţi şi educaţi în spiritul religios moral, 
în măsura de care Biserica şi Statui are lipsă. 

Preasf, Sa mulţumind preotului şi poporului pentru 
dragostea cu care a fost intimpinat, a ţinut o scurtă 
cuvântare arătând cu exemple din viaţa de toate zilele, 
datoriile părinţilor de a îngriji de creşterea bună a 
copiilor lor. „Nu-i destul — zice Preasf. Sa — să-ţi 
iubeşti copiii, ca ochii din cap, ci să şi îngrijeşti de 
ei, ca de ochii din cap." Arată însemnătatea si sfin
ţenia căsătoriei bisericeşti şi datoria credincioşilor de 
a duce viaţă adevărat creştinească pentru fericirea lor 
şi a copiilor lor. 

înţeleptele învăţături şi îndemnuri spuse cu atâta 
căldură şi convingere, au făcut asupra poporului, o 
adâncă irapresiune. 

Dela Moroda a plecat Preasf. Sa la gara din 
Târnova, de unde cu trenul personal s'a întors la reşe
dinţă împreună cu suita sa. 

Mihaiu Păcăţian. 

Nr. 3619—1925. 

Ordin circular. 
Ministerul Cultelor şi Artelor, cu Nr. 47,790 

din 6 Octombre a. c. ne-a înaintat în copie, 
adresa Nr. 1672—925 a Ministerului de Răz-
boiu, Direcţia M. S. T. M. Secţia Il-a de urmă
torul cuprins: 

Am onoare a Vă face cunoscut, că între 
1 Noemvrie 1925—31 Ianuarie 1926, va avea 
loc viza livretelor, a certificatelor model Dl. şi 

recensământul meseriaşilor, lucrătorilor specia
lişti şi specialiştilor, operaţiune de mare im
portanţă fiind în legătură cu pregătirea mobili-
zărei armatei. 

Din experienţa anilor trecuţi a reieşit că 
mulţi oameni au căzut în vina de infractori la 
vize, din cauza necunoaşterii obligaţiunilor lor 
militare şi mai ales a datei când trebuiau să 
se prezinte la viză. 

Pentru a veni în ajutorul popoîaţiei mili
tare dela vatră, Marele Stat Major a luat mă
suri să se dea o largă publicitatea intinenra-
riului vizei. 

In aceiaş timp, pentru a face ca obsolut 
toată populaţia militară dela vatră, să aibă 
cunoştinţe dd ziua când trebuie să se prezinte, 
la viză şt a reduce ia minimum numărul in
fractorilor; cu onoare vă rugăm şă binevoiţi 
a dispune ca, în interesul general organele din 
subordinele D-Voastre (preoţii) să dea tot con
cursul în acest senz autorităţilor militare, sfă
tuind pe locuitorii din comunale respective să 
execute cu stricteţă obligaţiunea de a se pre
zenta cu livretul militar la centrul sau sub-
centrui de viză, în ziua fixată comunei pentru 
a nu cădea In vină şi a ft pedepsiţi ca nesu
puşi la viză. 

Dacă cetăţeanul nu s 'a prezentat sau nu 
se poate prezenta la viză odată cu comuna 
sa, se poate prezenta • mai de vreme sau mai 
târziu la cercul de recrutare unde să găseşte 
în momentul vizei, cunoscând că aceasta au 
ordine exprese a viza livretele tuturor acelora 
ce se prezită în acest scop între 1 Noemvrie 
1925 şi 31 Ianuarie 1926, indiferent dacă oa
menii surit înscrişi sau nu în controalele lor. 

Poftim pe Cucernicii Preoţi să dea auto
rităţilor militare tot concursul In senzul adresei 
suspomenite. 

Arad, 20 Octombrie 1925 

Dr. Grigorie Gh. Comşa m. p. 
Episcopul Aradului. 

Avi^ oficios! 
Preoţii administratori parohiali sunt pof

tiţi să trimită de urgenţă chitanţele pentru ri
dicarea retribuţiilor pe trimestrele April—Iunie 
şi Iulie—Septemvrie a. c , spre a se putea or
donanţă piătirea. 

Data plătirii' retribuţiilor se va anunţa tot 
la acest ioc. 

Administraţiunea cassei 
Conzistorului dicecezan gr. or. român 

Arad. 



I N F O R M A Ţ I U N I . 

Ziua naşterei M. S. Regina Măria. S'a serbat în ora
şul nostru cu pompa cuvenită. în catedrala noastră s-a oficiat 
Te-Deum pentru sănătatea Suveranei. A pontificat P. C. Sa 
protosincelul Dr. Iustin Suciu asistat de 4 protoerei 2 preoţi 
şi un diacon. A fost de faţă, P. S. S. Episcopul Grigorie, 
generalul Şcărişoreanu, mai mulţi ofiţeri, autorităţile civile, 
muzica militară, o campanie de soldaţi cu drapelul şi public select. 

Pe drumui apOStoliei. In intervalul scurt dela 12 Iulie 
a. c. de când P. S. Sa Episcopul nostru Dr. Grigorie Gh. 
Comşa, a urcat tronul episcopiei noastre, — ca un străjar 
neadormit al religiei şi patriei aici la graniţele vestice, unde 
bat cu furie valurile duşmane, — a cercetat şi a vărsat bal-
zam de mângăere şi iubire de lege şi ţară în sufletele cre
dincioşilor noştri din 20 de comune. 

Scoatem la evidenţă munca apostolatului săvârşită de 
părintele Episcop Grigorie, căci azi când sufletul mulţimei 
este atrofiat de miazmele diferitelor curente potrivnice bisericei 
şi statutului nostru, singură biserica este instituţia care poate 
readuce vremurile de pace şi linişte creştinească, după care 
oftează lumea. In drumul vizitaţilor canonice P. Sfinţitul nos
tru a lăsat o dungă bogată de lumină creştină, care a mân-
găeat sufletele însetate după cuvântul lui Dumnezeu. 

Nou egumen ia mănăstirea Hodoş - Bodrog. Mier
curi în 28 Oct. a. c. P. Sf. Episcopul nostru Grigoria a 
tuns întru monah la mănăstirea H.—Bodrog pe părintele 
Pompeiu Moruşca referent mitropolitan din Sibiu, care a pri
mit numele de Policarp. Soborul mănăstiresc în aceiaşi zi a 
ales egumen pe noul monah. Despre actul tunderii vom relata 
amănunţit în numărul viitor. 

Un îndoit doliu naţional. La încheerea ziarului aflăm 
trista veste că doi bărbaţi valoroşi ai neamului nostru au tre
cut la cele eterne. 

Unul este Mihail Ferechide, preşedintele Senatului, care în 
lunga sa activitate bogată în roade politice, se numără între 
cei ce au făurit istoria politică a României. Prin el s-a legat 
generaţia care a pus baze solide României de ieri, cu ceea 
ce azi a ridicat-o la gloria idealului naţional. Minai Ferechide 
a aşezat la 1881 coroana de oţel pe capul înţeleptului Rege 
Carol şi el a pus în Alba Iulia, aceiaşi Coroană pe fruntea 
viteazului Rege Ferdinand 

O altă ştire tot aşa de tristă ne vesteşte moartea băr
batului de stat Toma Stelian, fost în mai multe rânduri mi
nistru şi un erudit profesor universitar. 

Dumnezeu să-i aşeze în loc de odihnă. 

La 7 Noemvrie începe săptămână „Crucei Roşie" 
pe întreagă Ţară. La 7 Nov. în saloanele Hotelului 
Centrai „Societatea Naţională de Crucea Roşie a 
României" Filiala Arad organizează un festival artistic 
urmat de dans. începutul la orele 9. Preţul de intrare 
25 Lei. Bilete la Librăriile Diecezana şi Concordia, 
iar în seara petrecerei la cassă. 

Programul bine alcătuit îl vom publica la timp. 

Poşta Redacţiei. Păr. Bogdan Firighaz. In învăl-
măşala scrisorilor, avută cu reparaţiile efeptuite la 
cassa consistorială, articolul Sf. Tale s-a pierdut Te 
rugăm să ne trimiţi copia lui. 

Starea fondului de propagandă 
Contribuiri noui: 

Vasile Popa preot Sorosâg Lei 100 — 
Ioan Teodorescu preot Spata . „ 2 0 0 — 
Vasile Medrea preot B.-Comlos „ 5 0 0 — 
Sever Sebeşau preot B.-Comlos . „ 3 0 0 — 
Ioan Covaci preot Guliţa . . . „ 1 0 0 — 
Petru Vesa preot Roşia . , . „ 1 0 0 — 
Comuna bisericeasca Budinţ „ 2 1 2 — 
Comua bis. Ictăr „ 2 0 — 
Comua bis. Bărăteaz „ 1 5 0 — 
Comua bis. Lăpusnic „ 7 0 — 
(Ioan) Comuna bis. Cladova (Belinţ) „ 71 — 
Comuna bis. Iersnic , . . . . „ 30 — 
Comuna bis. Ohaba-lungă . . „ 5 6 — 
Comuna bis. Balinţ „ 2 0 0 — 
Comuna bis. Sânandrei „ 5 0 0 — 
Comuna bis. Babşa . . . „ 50—-
Comuna bis. Herneacova , „ 62" 50 
Comuna bis. Ohabaforgaci „ 7 0 0 — 
Vichentie Guleş, diacon „ 2 0 0 — 
Cornel Monţia par. Corbeşti „ 1 0 0 — 
luliu Hălmăjan prof. de rel „ 5 0 0 — 
Virgil Negru preot Igriş . . „ 5 0 0 — 
Atanasie Todan preot Checea „ 5 0 0 — 
Ioan Halmăjian preot Igris „ 5 0 0 — 
Banca naţională „ 3 0 0 0 — 
Romul Motorca preot Agriş „ 5 0 0 0 — 
Dimitru Popa preot Cuvin „ 5 0 0 — 
Ioan Manitiu preot Seleus „ 3 0 0 — 
Comuna bis. Seleus ' . , „ 1 5 0 — 
Dr. Iustin Miron adv. Arad „ 1 0 0 0 — 
Dela plasa Vinga . . . . . . . . . . . . „ 1 4 6 5 — 
Dela scoală I. Vulcan Arad „ 2 7 5 — 
Preot Adam Groza Coşteiu „ 5 0 0 — 
Primăria Săcălaz „ 5 0 0 — 
Dr. Teodor Băbuţa medic Gurahonţ „ 5 0 0 — 
Aurel Ionuţaş preot Joia-Mare , . . „ . . , „ 1 1 5 — 
Comuna .bis. Cutina „ 1 2 5 — 

„ „ Căpolnâs . . . „ 568 -50 
» Secaş „ 85 — 
„ B a t ă . . . » 9 7 -

„ „ Văsoaia „ 1 3 2 7 5 
„ „ Chizetău „ 4 0 — 
„ , Zeldiş-Saturău „ 4 9 0 — 

„ Brăjeşti „ 6 0 -
Vasile Drincu preot Bonţeşti „ 1 0 0 — 
Comuna bis. Almaş „ 1 5 0 — 
Josif Curuţ preot Jabăr . > „ 2 0 0 — 
Comuna bis. Susanovaţ „ 4 0 — 

„ „ Cerneteaz . . . . • . • . . . „ 6 0 ' 5 0 



Nr. 44 BlâEmCA 

Comuna bis, Bacomezeu Lei 3 0 0 — 
„ „ Conop , 2 0 0 — 

„Timişana" „ 5 0 0 0 — 
Com. bis. Jabăr . . , 5 0 — 

Stăruiţi pe lângă credincioşi să dăruiască 
pentru fondul de propagandă religioasă. 

Cei ce contribuesc pentru fondul de propa
gandă religioasă t/or luă daruri însutit întărind 
biserica lui Hristos. 

Asociaţia clerului „Andreii» Şagana." 

Nr. 24—925. 

Convocare. 
In înţelesul § 10 din statuie Asociaţiei 

„Andreiu Şaguna" a clerului Mitropoliei orto-
* doxe române din Ardeal, Banat, Crişana şi 

Maramurăş având arhiereasca binecuvântare 
convocam al Vl-lea congres ordinar al preo-
ţimii, pentru comemorarea sinodului ecumenic 
dela Niceea, pe zilele de 17 şi 18 Noemvrie 
a. c. la Sibiu, cu următorul. 

P r o g r a m: 

Ziua I. 
A. m. 1. Slujba sf. Liturghii în catedrala 

mitropolitană, cu predică şi chemarea Duhului 
sfânt. 

2. Deschiderea congresului prin prezidentul 
Asociaţiei. 

P. m. 1. Sinodul ecumenic dela Niceea 
în lumina istoriei. 

2. Importanţa actuală a sinodului ecume
nic dela Niceea. 

Seara: Festival religios (conferenţă şi coruri.) 

Ziua //. 

A. m. î . Raportul comitetului centra. 
2. Raportul cassierului. 
3. Propuneri (Vor fi anunţate Biroului 

central cel puţin cu trei zile înainte de congres.) 
Delegaţii despărţămintelor, aleşi în senzul 

§-lui 6, punct 1 din Regulament, precum şi 
toţi ceice doresc să participe la congres, se 
vor anunţa la Biroul central al Asociaţiei. Tot 
biroului central îşi vor trimite lucrările lor şi 
referenţii designaţi de secţii. 

$î ŞCOALA Pag. 1 

Membrii comitetului centrai sunt convo
caţi la şedinţă pe ziua de 16 Noemvrie ora 
4 p. m. In aceeaş zi la ora 6 va avea loc 
consfătuirea membrilor Asociaţiei. 

Sibiu, la 20 Octomvrie 1925. 

Dr. Gh. Ciuhandu, N. Colan, 
prezident. secretar general. 

N. B. Reprezentanţii clerului român şi ai confe
rinţelor din Ţară precum şi alţi On. oaspeţi sunt 
binevăzutL 

Ziarele noastre sunt rugate să publice această 
convocare. 

C O N C U R S E . 
Nr. 1 7 9 0 / 1 9 2 5 . 

Pentru distribuirea uneia eventual alor două burse din 
fundaţiunea medicului Dr. Iulia T. Mera din Siria se publică 
concurs de 30 zile socotite dela prima publicare a acestui 
concurs în organul eparhial „Biserica şi Şcoala". 

Admisibil la concurs sunt în general tinerii români 
ortodoxi săraci studenţi la facultăţi de drept, medicină, filo-
sofie, tehnică, teologie, cu purtare bună şi spor excelent în 
studii. în distribuirea burselor se vor ţinea în seamă urmă
toarele dispoziţii speciale ale fundatorului. 

a) Preferinţă vor avea în locul prim aceia dintre reflec
tanţi, cari vor putea dovedi, că sunt înrudiţi cu fundatorul 
până la al şaselea grade de sânge ori de cuscrie. 

b) în al doilea lor tinerii născuţi în Siria (judeţul Arad) 

c) în al treilea rând: cei născuţi în judeţul Aradului, 
respective în dieceza Aradului, şi în fine cei născuţi în mitro
polia ort. română a Ardealului. 

d) în absenţia recurenţilor potriviţi din categoriile de mai 
sus ale studenţilor de facultăţi se pot vota burse şi altor tineri 
studenţi eminenţi şi săraci din clasele V—VIII ale şcoalelor 
secundare, eventual academii, comerciale, scoale militare de 
cădeţi şi din preparandii (scoale normale) în ordinea de 
sub a—b. 

Pentru aşi doredi îndreptăţirea, concurenţii vor avea să 
prezinte, potrivit cu dispoziţiile din § X al literelor funda-
ţionale, documente autentice a) că sunt cetăţeni români; 
b) că-s născuţi din căsătorie legală bisericească a părinţilor 
ort. români; c) că atât ei cât şi părinţii lor aparţin şi acum 
bisericii ortodoxe române; d) că sunt atât de săraci, încât 
fără stipendii nu sunt în stare a-şi continua studiile; e) .că 
atât trupeşte cât şi sufleteşte sunt sănătoşi; f) că studiile de 
mai nainte le-au terminat cu spor excelent; g) cu informaţiunile 
familiară, că sunt înrudiţi cu fundatorul până la al Vl-leâ grad 
de sânge ori de cuscrie, că sunt născuţi în Siria, ori in 
judeţul Aradului, ori în dieceza Aradului ori pe\teritoruţ 
mitropoliei Ardealului, 



împrejurarea de sub lit. d se va dovedi cu atestat 
bine precizat şi detailat, dela antistia comunală şi vidimat de 
oficiul parohial ort. român al locului. 

Reflectanţii, cari eventual mai au vre-o bursă, sunt 
datori să arate: că suma acelei burse si că dela cine o au. 

Cererile, adjustate cu dovezile cerute mai sus vor trebui 
trimise Consistorului eparhial în termin. Cererile intrate mai 
târsiu ori ne adjustate complect nu e vor lua în socotinţă. 

Arad, din şed. cons. dela 2 Octombrie 1925 . 

Consistorul ort. român din Arad. 
— • — • 1 - 3 

Concurs repeţit. 
Pentru îndeplinirea parohiei de clasa a Il-a 

Prăjeşti cu filia Oonceni, să publică concurs cu ter
min de 30 de zile dela prima publicare în organul 
oficios. Beneficiu dela: 

/. Prăjeşti: 1. Casă parohială cu supraedificate. 
2. 10 jugh. catastrale pământ parohial situat în cinci 
locuri. 3. 4 jugh. pământ parohial date parohiei prin 
reforma agrară. 4. Bir şi stole legale. 5. Întregirea 
dela stat pe care parohia nu o garantează. 

//. Filia Donceni: 1. Un intravilan. 2. 8 jugh. 
pământ parohial, 4 jugh. interimal prin reforma 
agrară (situat în mai multe locuri). 3. Bir şi stole legale. 

Alesul va plăti toate dările după beneficiul său, 
va predica în toate Duminecile şi sărbătorile şi va 
catehiza şi la şcoala din Prăjeşti şi la cea din Don
ceni — fără altă dotaţie. 

Reflectanţii să vor acomoda întru toate Regula
mentului referitor. îşi vor adresa cererea de concurs 
Comitetului parohial din Prăjeşti, şi o vor înainta-o 
Oficiului protopresbiteral din Buteni. 

Reflectanţii din alte dieceze pe lângă literile de
misionate vor cere consentul P. S. Sale Episcopului 
nostru diecezan pentru a putea reflecta la aceasta 
parohie. 

Comitetul parohial. 
In cotelegere cu: F. Roxin, protopresbiter. 

A v i z 
Cu onoare aduc la cunoştinţă onoratu

lui public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Românului Nr. 7, am deschis un 
birou technic de architectură; construesc ori
ce planuri de casă, şcoli şi biserici împreună 
cu devizele (preliminare) lor, mai departe execut 
colaţionări de totfelul de lucrări de zidiri şi 
întreprind totfelul de lucrări technice, clădiri etc. 

Cu stimă: 
Teodor Cioban, 

arhitect. 

I n atenţiunea 
c â n t ă r e ţ i l o r b i ser iceş t i ! 

A apărut mai nou în editura 

JLibrăriei Diecezane din A r a d t 
cu aprobarea canonică No. 2900/1925. a P S. Sale 

Părintelui Episcop Dr. Grigorie Gh. Comşa 

„Carte t n i l» si cântări bisericii" 
Ediţia III. întocmită de prof. T. Lugojan, cuprinzând 272 pagini, 

In mărimea Octoihului mic, cu următorul cuprins: 

Rugăciuni pentru trebuinţele şcolarilor şi a credincioşilor. 
Rugăciuni înainte şi după împărtăşire 
Rânduiala Vecerniei, Utreniei şi a Liturghiei cu îndru

mări tipiconale practice. 
Imnele celor 8 glasuri cu Svetilnele şi stihirile celor 

11 Evanghelii. 
Pripeleie psalmilor aleşi, Catavasiile, Fericirile, Troparele, 

Condacele, Irmoasele şi Pricesnele, precum şi alte cântări mai 
obişnuite la sărbătorile de peste an. 

Serviciul Ia înmormântarea şi învierea Domnului. 
Chemarea Duhului Sfânt. 
Sfinţirea apei — cea mică. 
La cununie. 
înmormântarea mirenilor, 
înmormântarea pruncilor, 
înmormântarea in săptămâna luminată. 
Te-Deum, la sărbătorile naţionale, ziua numelui sau a 

naşterii Regelui şi a familiei regale. 
Rugăciunea de mulţămire. 

Preţul 25 Lei. 

In editura Librăriei diecezane din Arad 
a apărut: 

CALENDARUL DIECEZAN 
PE ANUL 1926 

cu următorul conţinut: Cronologia, sărbători şi alte 
zile schimbăcioase, Posturile, Deslegări de post, Pa
rastase oficioase, Sărbători naţionale, zile de repaus 
la judecătorii, Regentul anului, Anotimpurile, Partea 
calendaristică, Tabloul cel mai exact şi complect al 
târgurilor din Crişana, Banat şi Ardeal, şi o parte 
literară instructivă, împodobită cu mai multe clişee. 
Preţul unui exemplar 19 Lei, Iar a celui 
cu şematismul diecezei Arad 14 Lei. 

Redactor responzabil: SIWI0H STANA asesor consistorial 
Censurat: Prefectura Judeţului. 
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